

# 提高营造林质量的关键技术和管理措施分析

黄琴贤

巴马瑶族自治县营林站,广西 巴马 547500

**摘要:**自然环境的恶化对人类的生存和发展造成了巨大威胁,因此生态建设已成为当今世界关注的重要议题。营造林具有防治水土流失、防治风沙、减少空气污染等重要作用。据此,分析了巴马县营造林工作存在的诸多问题,并从适地适树、造林整地、强化育苗等关键技术,建立健全营造林管理机构,加强技术培训,建立检查监理机制等管理措施入手,探讨了提高巴马县营造林质量的措施。

**关键词:**营造林;关键技术;管理措施

**中图分类号:**S725

**DOI:** 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.06.031

## 1 营造林的作用

### 1.1 防治水土流失

随着环境问题的日益严重,营造树林成为重要的生态建设措施之一。营造林在防治水土流失方面具有重要的作用,通过营造林来防治水土流失已被广泛认可。营造林的防治水土流失作用主要体现在以下几个方面:

(1)森林可以有效地减小雨水的冲击力,降低水土流失的速度。树木能吸收雨水,把大量的雨水储存在树枝、树干、树叶和土壤,减缓了水流速度,起到防治水土流失的作用<sup>[1-5]</sup>。

(2)营造林可以改善土壤结构,提高土壤的保水保肥能力。通过植树造林可以增加土壤的有机质含量,改善土壤结构,提高土壤的持水能力和肥力,减少水土流失的发生。

(3)营造林可以形成自然的屏障,保护农田和生态环境。

### 1.2 减少石漠化

石漠化是指岩石裸露或植被严重退化,导致土地无法耕种、草场无法放牧的现象。石漠化是巴马县生态环境面临的严重问题之一。营造林可以提高土地的覆盖率和保水能力,改善土地质量,防治水土流失,提高生态系统的稳定性和持续发展能力,有效应对石漠化问题。营造森林已经成为巴马县防治石漠化的重要手段。通过选用适宜的树种和科学的植树技术,营造林能在较短时间内有效减小土地裸露率,改善土壤质量,提高土地的保水能力,从而减少水土流失,防治石漠化的发生。营造林还能够改善空气质量,提高生态系统的自净能力,促进生态系统的可持续发展。

### 1.3 减少空气污染

根据巴马县林业局的相关调查,营造林可有效地减少空气污染,改善巴马县的生态环境。营造林可以吸收大量的CO<sub>2</sub>和其他有害气体,减少空气中污染物质的含量,改善空气质量。巴马县在造林工程中,选择适宜树种和种植密度可以有效地减少空气污染。营造林可以促进空气流通和湿度调节,改善环境。树木的蒸发作用可以提高空气湿度,减少空气中的细颗粒物浓度和PM2.5含量。同时,营造林还可以减少风沙、雾霾等气象灾害的发生,降低空气污染的风险。营造林可以提高生态系统的稳定性和恢复能力,加强对土壤的保护和修复,减少土壤污染,进一步改善生态环境。

## 2 巴马县的营造林质量现状

据《广西林业统计年鉴2021》数据显示,巴马县2020年的森林覆盖率为38.18%,位列全区第七,但巴马县的森林覆盖率仍然相对较低。同时,巴马县的森林资源还存在多样性不够的问题,即森林类型单一、林木种植结构相对简单,需要进行种植结构的优化调整。巴马县部分地区地形复杂,树木种植难度较大,这进一步增加了营造林的难度和质量控制风险。因此,巴马县在推进营造林工程时,需要根据地形条件、种植结构等多方面信息制定相应的方案,确保营造林工程的高质量完成。加强林业管理和监管力度、严厉打击违法行也是提高营造林质量的重要措施。

截至2022年,巴马县已营造林地320万亩(21.3万hm<sup>2</sup>),营造林树种包括杉木、马尾松、松树等不同品种。尽管巴马县投入大量资金和人力营造了大片森林,但营造林质量面临较大挑战。营造林的种植密度不够导致植株生长不均衡,影

响营造林整体的生长质量。有些地区的种植密度过低导致林木的生长较慢,造成森林生态系统失衡。部分营造林地区存在采伐过度的问题,这导致树木的生长环境恶化,森林功能被破坏。有些松树的树冠因采伐过度而受到损坏,导致生长质量受到极大影响。营造林需要长期的维护和管理,但部分地区管理力度不够,导致林木的抚育和保护不到位。有些林区因乱砍滥伐、偷盗等违法行为导致林木被破坏。因此,巴马县需加强监管,推动营造林的健康发展。

### 3 营造林工程发展中面临的主要问题

#### 3.1 对相关工程的理解不到位

根据巴马县林业局的相关调查,部分工程人员对营造林工程存在理解不到位的问题。营造林工程涉及土地规划、造林种植、育苗、抚育、保护等多个环节,部分工作人员对这些环节的要求和规范认识不清晰。例如,在土地规划阶段,工作人员对土地类型不了解,导致选址不当、造林面积分布不合理。在种植阶段,工作人员不了解不同树种的适宜生长环境,导致树种选择不合适、种植密度不足等问题。在抚育和保护阶段,工作人员对保护生态环境和森林资源的意识薄弱,导致违法砍伐和滥用农药等问题频发。上述问题不仅影响营造林工程的质量,也严重影响巴马县的生态环境和可持续发展。

#### 3.2 相关单位的管理工作不到位

根据巴马县林业局的相关调查,营造林工程实施中存在相关单位的管理工作不到位的问题。营造林工程涉及到多个部门和单位,但这些部门和单位的沟通协调不足,管理工作不到位。例如,在土地使用方面,土地资源管理部门审批工作不规范、速度慢等问题导致土地规划和营造林工程的实施受阻。在资金使用方面,财政部门的拨款和使用管理存在流程繁琐、资金使用效率低等问题,这导致部分营造林工程的资金到位困难,进展缓慢。

### 4 提高营造林质量的关键技术

#### 4.1 适地适树

营造林的关键之一是适地适树。巴马县适合种植良种油茶、八角、竹类、香椿和任豆等适合当地环境的经济树种。选择树种时,需要考虑当地的土地、气候、水源和环境等因素,以确保种植的树种能适应当地的自然条件并且生长发育良好。在巴马县,良种油茶是一种常见的经济林树种。巴马县良种油茶的生长期为30~40年,其果实具有丰富的营养价值和药用价值。油茶还具有防止水土流失、保持生态平衡、美化环境等多种作用。除了油茶,巴马县的八角、竹类、香椿和任豆等树种也具有广阔的市场前景和经济效益。巴马县常见经济林树种的生长周期和经济效益见表1。

表1 巴马县常见经济林树种的生长周期和经济效益

树种	生长周期(年)	经济效益
良种油茶	30—40	油茶油含量高,果实具有丰富的营养价值和药用价值
八角	7—8	具有香味和药用价值,用于制作调味品和中药
竹类	3—5	用于建筑、家具、造纸
香椿	3—5	可食用,具有营养价值
任豆	2—3	可作为豆腐和食用油的原材料,有较高的经济价值。

选择这些树种进行适地适树的造林工作,能有效地促进当地经济发展,消除土地退化和环境污染的问题。因此,巴马县需要加强对当地经济林树种的认识和了解,更好地实施适地适树的造林工作。

#### 4.2 造林整地

造林工程中,造林整地是提高营造林质量的关键技术之一。造林整地是指土地平整、石头清除、杂草清理等工作,保证种苗生长环境,并为林木生长提供良好的土壤基础和空间。实际工作中,应细致调查对营造林地的地形、土壤和水分等环境因素,根据实际情况制定合理的整地方案。整地过程中,应对

土地进行清理,去除石头、杂草、树根等障碍物,并平整土地,保证种苗栽植的土壤平整、松散、肥沃,有利于种苗的生长。造林整地对于营造林质量的提高具有重要意义,良好的造林整地工作可以提高种苗的成活率,减少林木的死亡和退化,提高林木的生长速度和质量,保护生态环境,增加经济效益。

#### 4.3 强化育苗

造林工程中,育苗是提高营造林质量的关键技术之一。育苗是指利用种子或者其他育苗材料,在特定的育苗基地为营造林工程培育健康、强壮、生长良好的苗木。应采取一系列措施强化育苗工作,例

如建立合适的育苗基地,选用合适的育苗材料和科学的育苗技术,加强苗木的管理等。育苗基地应该具有良好的土壤、水源、阳光、气候等自然条件,同时应对育苗基地进行细致的设计和规划,以充分发挥育苗基地的优势。育苗应选择经过检验的种子或其他材料,确保质量和纯度。育苗应采用温室育苗、水培育苗、营养液育苗等现代技术,以提高苗木的成活率和生长速度。加强灌溉、施肥、病虫害防治、定向修剪等苗木的管理工作,保证苗木健康、强壮、生长良好。

## 5 提高营造林质量的管理措施

### 5.1 建立健全营造林管理机构

要提高营造林的质量,须建立健全的管理机构。目前,我国的营造林管理机构较多,但存在管理职责不明确、职能交叉等问题。为此,需要优化机构设置,明确各级机构的职责和权限,实现分工协作,形成合力,提升整个造林工作的效率和质量。建立由专业技术人员和管理人员组成的营造林管理团队,负责对营造林项目的规划、设计、建设、管理、保护等全过程进行科学的指导和监督。建立健全的信息管理和反馈机制,及时了解营造林项目的进展情况和存在的问题,采取有效的措施进行调整和优化。加强对营造林工作人员的管理和考核,建立完善的考核机制,对工作人员的工作情况进行评估和激励,提高他们工作的积极性和主动性。加强宣传和教育,提高公众对营造林工作的认知和支持,形成全社会共同参与的良好氛围<sup>[6]</sup>。

### 5.2 加强对造林工作者的技术培训

为提高营造林的质量,必须加强对造林工作者的技术培训。当前,我国的造林工作者存在技术水平较低、专业知识和工作经验不足等问题。因此,必须采取一系列措施,通过提高工作者的技术水平和素质来提升造林工作的质量和效率。加强对造林工作者的培训和教育,提高他们的专业知识和技能水平。在培训内容上,应当注重理论和实践的结合,开展现场教学和实践操作,使工作者能全面掌握造林的相关知识和技能,提高工作质量。建立健全的职业技能认证和评估体系,对工作者的专业技能进行评估和认证,形成行业标准和规范,提高工作者的职

业素质和技能水平。

### 5.3 建立检查、监理机制

建立检查和监理机制也是提高营造林质量的一项重要内容。建立检查和监理机制可以有效地监督和管理造林工作的全过程,确保工作的质量和效率。建立完善的营造林项目审批和验收制度,严格按照相关标准和规范对工作进行审批和验收,确保工作的合规性。施工过程中,加强对工作人员的管理和监督,建立健全的工作日志和记录,及时发现和解决问题,确保工作的顺利进行。建立健全的巡查和监测机制,定期对营造林项目进行巡查和监测,及时发现和解决问题,确保工作的顺利进行和质量的稳定提升。项目完成后,还应建立健全的后期管理机制,跟踪和维护植被的生长和发展,保护和利用好森林资源,实现营造林工作的可持续发展。

## 6 结语

造林工作是维护生态环境、推动经济发展、改善人民生活质量的重要手段,但在实际工作中面临着许多问题和挑战。要提高营造林工作的质量和效率,需从加强技术创新、完善管理体制、加强人员培训等方面的工作入手。只有通过全方面的努力和管理,才能实现造林工作的高质量发展,更好地推动生态文明建设和可持续发展。

### 参考文献:

- [1] 景慧杰. 提高营造林质量的关键技术和管理措施[J]. 花卉, 2022(2): 126-127.
- [2] 李赫. 提高营造林质量的关键技术和管理措施分析[J]. 新农业, 2022(5): 45.
- [3] 曾小蝶. 提高营造林质量的关键技术和管理措施[J]. 乡村科技, 2020, 11(23): 57-58.
- [4] 薛文哲, 王东, 陈素梅, 等. 提高营造林质量的关键技术和管理措施[J]. 花卉, 2018(10): 221.
- [5] 刘甫兴, 吴敏高. 提高营造林质量的关键技术和管理措施[J]. 南方农业, 2017, 11(2): 48-49.
- [6] 金文卫, 傅爱平, 邹志明. 提高营造林质量的关键技术和管理措施[J]. 花卉, 2017(18): 170-171.

作者简介:黄琴贤,女,1979年生,助理工程师。研究方向为森林培育。